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ชื่อ-สกุล  ............................................................................................ 
ชั้น  .................................  เลขที่  ................... 
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แบบทดสอบก่อนเรียน 

 
    รายวิชาคณิตศาสตร์เพิ่มเติม  4  (ค32204)          ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี  5 
    เรื่อง  ทฤษฎีบททวินาม     
 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
ค าชี้แจง  แบบทดสอบชุดนี้มีทั้งหมด  10  ข้อ  ใช้เวลา  15  นาท ี
ค าสั่ง      ให้นักเรียนท าเครื่องหมาย    ลงในช่องตัวเลือกในกระดาษค าตอบที่เห็นว่าถูกต้องที่สุด 

    เพียงค าตอบเดียว 
............................................................................................................................. ................................. 
 

1.  ข้อใดคือการกระจาย  4(a - b)  

    ก.  4 3 2 2 3 4a - 4a b + 6a b - 4ab + b   

    ข.  4 3 2 2 3 4a + 4a b + 6a b + 4ab + b  

    ค.  4 3 2 2 3 4a - 4a b - 6a b - 4ab - b  

    ง.  4 3 2 2 3 4a + 4a b - 6a b + 4ab - b  

    จ.  4 3 2 2 3 4a - 4a b - 6a b - 4ab + b  
 

2.  ข้อใดคือการกระจาย  6(x + y)  

    ก.  6 5 4 2 3 3 2 4 5 6x - 6x y + 15x y - 20x y + 15x y - 6xy + y   

    ข.  6 5 4 2 3 3 2 4 5 6x + 6x y + 15x y + 20x y + 15x y + 6xy + y  

    ค.  6 5 4 2 3 3 2 4 5 6x - 6x y + 15x y + 20x y + 15x y + 6xy - y  

    ง.  6 5 4 2 3 3 2 4 5 6x + 6x y - 15x y + 20x y - 15x y + 6xy + y  

    จ.  6 5 4 2 3 3 2 4 5 6x - 6x y - 15x y - 20x y - 15x y - 6xy - y  
 
 
 
 



 

 

เอกสารประกอบการเรียนรายวิชาคณิตศาสตร์เพ่ิมเติม  4  เร่ืองความน่าจะเป็น  ชัน้มัธยมศึกษาปีที่  5 
 

10 เล่มที่  6  ทฤษฎีบททวินาม 

 

3.  ข้อใดเป็นสัมประสิทธิ์ของ  4q   ในการกระจาย  7(2p + q)  
    ก.  1                       ข.  7 
    ค.  21                     ง.  35   
    จ.  40 
 

4.  ข้อใดเป็นสัมประสิทธิ์ของ  5x   ในการกระจาย  6(x + 3)  
    ก.  1                            ข.  18 
    ค.  135                         ง.  540 
    จ.  729 
 

5.  ข้อใดเป็นสัมประสิทธิ์ของ  3a b   ในการกระจาย  4(3a + 2b)  
    ก.  81                            ข.  96 
    ค.  216                         ง.  220 
    จ.  448 
 

6.  พจน์ที่  3  จากการกระจาย  4(x + y)   คือข้อใด 

    ก.  4x                    ข.  4y  

    ค.  34x y                ง.  34xy  

    จ.  2 36x y  
 

7.  พจน์กลางของทวินาม  10(x + 1)   เท่ากับข้อใด 

    ก.  4442x                   ข.  4462x  

    ค.  4442x               ง.  5462x  

    จ.  6462x  
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8.  พจน์ที่  7  จากการกระจาย  
6x

 + 2
2

 
 
 

คือข้อใด 

    ก.  2x                       ข.  2-x  
    ค.  64                      ง.  8  

    จ.  
1

2
 

 

9.  พจน์ที่  4  จากการกระจาย  5(a - 3)   คือข้อใด 

    ก.  4-15a                      ข.  390a  
    ค.  -243                    ง.  405a  

    จ.  2-270a  
 

10.  พจน์ที่  2  จากการกระจาย  4(4 + 0.01)   คือข้อใด 
    ก.  0.00000001                    ข.  0.000016  
    ค.  0.0096                      ง.  2.56  
    จ.  256  
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กระดาษค าตอบ  แบบทดสอบก่อนเรียน 
เรื่อง  ทฤษฎีบททวินาม 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

ข้อที่ ก ข ค ง จ 
1      
2      
3      
4      
5      
6      
7      
8      
9      
10      
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ทฤษฎีบททวินาม 

(Binomial  Theorem) 
 

  ทฤษฎีบททวินาม  เป็นทฤษฎีบทที่ใช้หาผลลัพธ์ในการกระจาย   
เมื่อ  a,  b  เป็นจ านวนจริงใด ๆ  และ  n  เป็นจ านวนเต็มบวก  ให้อยู่ในรูปผลบวก 

ของพจน์ต่าง ๆ  ของ   
  เอกสารประกอบการเรียนรายวิชาคณิตศาสตร์เพ่ิมเติม  4  เรื่องความน่าจะเป็น  
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่  5  เล่มที่  6  ทฤษฎีบททวินาม  จะแบ่งเนื้อหาเป็น  3  ตอน  คือ 
  ตอนที่  1  ทฤษฎีบททวินาม 
  ตอนที่  2  พจน์ที่  r + 1 

ตอนที่  3  สามเหลี่ยมปาสคาล 
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ตอนท่ี  1 
ทฤษฎีบททวินาม  

(Binomial  Theorem) 
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      การกระจาย    เมื่อ  a, b  เป็นจ านวนจริงใด ๆ  และ  n  เป็นจ านวนเต็มบวก 
ที่มีค่าน้อย ๆ  สามารถใช้วิธีคูณกันของ  (a + b)  จ านวน  n  วงเล็บได้   
แต่ถ้า  n  เป็นจ านวนเต็มบวกท่ีมีค่ามาก ๆ  จะใช้วิธีคูณกันของ  (a + b)  จ านวน  n  วงเล็บ
จะท าได้ยาก  และเสียเวลาในการค านวณมาก  การน าทฤษฎีบททวินามมาใช้ 
จะช่วยให้กระจายเลขยกก าลังได้ง่ายและรวดเร็วขึ้น   
 

 

ไปศึกษาจากตอนที่  1  ทฤษฎีบททวินามกันเลยค่ะ 
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  ผลบวกของตัวแปรสองตัวที่ต่างกัน  เรียกว่า  ทวินาม  เช่น  a + b ,  2(a + b) ,  5(a + b) , 

n(a + b)   เมื่อ  n  เป็นจ านวนเต็มบวกใด ๆ   

  ส าหรับการกระจายทวินาม  n(a + b)   เมื่อ  n  เป็นจ านวนเต็มบวกใด ๆ  ดว้ยสมบัติการแจกแจง  
เช่น 

    2(a + b)   =  2 2a + 2ab + b  

    
3(a + b)   =  3 2 2 3a + 3a b + 3ab + b  

    
4(a + b)   =  

4 3 2 2 3 4a + 4a b + 6a b + 4ab + b  

    
5(a + b)   =  5 4 3 2 2 3 4 5a + 5a b + 10a b + 10a b + 5ab + b  

 

  แต่ส าหรับ  n  ที่มีค่ามาก ๆ  การกระจาย  n(a + b)   ด้วยการคูณกันของ  (a + b)                       
จ านวน  n  วงเล็บ  ย่อมเสียเวลาและอาจเกิดข้อผิดพลาดได้ง่าย 
 
 

     เราจะศึกษาวิธีการ  การกระจาย  n(a + b)    
    เมื่อ  n  เป็นจ านวนเต็มบวกใด ๆ  ด้วยความสัมพันธ์ของวิธีจัดหมู่ 
    ศึกษาจากกิจกรรมที่  6.1  กันเลยนะคะ 

 
 
 
 
 
 
 

ทฤษฎีบททวินาม 
 

 

ตอนที่  1 
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จุดประสงค์การเรียนรู้  นักเรียนสามารถหาสัมประสิทธิ์และพจน์ต่าง ๆ  ในการกระจาย  (a + b)n   ได ้
 
ค าสั่ง      จงแสดงการกระจายทวินามต่อไปนี้โดยการเขียนผลคูณของพจน์ต่าง ๆ  ในรูปการบวก   
    โดยไม่ต้องรวมพจน์ที่เหมือนกัน  และแสดงจ านวนวิธีการจัดหมู่ลงในตาราง 
    ให้นักเรียนสังเกตว่า  การกระจายทวินาม  และจ านวนวิธีจัดหมู่มีความสัมพันธ์กันอย่างไร 

 
    สถานการณ์ที่  1 

    ต้องการกระจายทวินาม  2(a + b)   ดว้ยการคูณกันของ  (a + b)(a + b)  
    

2(a + b)   =  (a + b)(a + b)   =  aa + ab+ ab + bb…… 
 

จ านวน  a จ านวน  b 
จ านวนวิธีจัดหมู่

ที่เลือก  b 
รูปแบบการจัดหมู่ 

2 0 
2

 = 1
0

 
 
 

 aa 

1 1 
2

 = 2
1

 
 
 

 ab 

0 2 
2

 = 1
2

 
 
 

 bb 

 
 

   
 
 
 

กิจกรรมที ่ 6.1  
 

การกระจายทวินาม 
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   สถานการณ์ที่  2 

   ต้องการกระจายทวินาม  3(a + b)   ดว้ยการคูณกันของ  (a + b)(a + b)(a + b)  

   
3(a + b)   =  (a + b)(a + b)(a + b)  =  …….……………………………………………… 

  จ านวน  a จ านวน  b 
จ านวนวิธีจัดหมู่

ที่เลือก  b 
รูปแบบการจัดหมู่ 

3 0   
2 1   
1 2   
0 3   

 
 
 
 
   สถานการณ์ที่  3   

   ต้องการกระจายทวินาม  4(a + b)   ดว้ยการคูณกันของ  (a + b)(a + b)(a + b)(a + b)  
   

4(a + b)   =  (a + b)(a + b)(a + b)(a + b)   =  …………………………………………………… 

  จ านวน  a จ านวน  b 
จ านวนวิธีจัดหมู่

ที่เลือก  b 
รูปแบบการจัดหมู่ 

4 0   

3 1   

2 2   

1 3   

0 4   
 
 
 



 

 

เอกสารประกอบการเรียนรายวิชาคณิตศาสตร์เพ่ิมเติม  4  เร่ืองความน่าจะเป็น  ชัน้มัธยมศึกษาปีที่  5 
 

19 เล่มที่  6  ทฤษฎีบททวินาม 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 

จากกิจกรรมที่  6.1  นักเรียนคิดว่า  จ านวนวิธีจัดหมู่  มีความสัมพันธ์ 
กับจ านวน  a  และจ านวน  b  ในแต่ละพจน์อย่างไร 

 

ศึกษาจากบทเรียนต่อไป  กันเลยค่ะ 
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    การกระจายทวินาม 
 

  การกระจายทวินาม  n(a + b)   เมื่อ  n  เป็นจ านวนเต็มบวกหรือศูนย์  ด้วยวิธีการคูณกัน  
ของ  (a + b)   จ านวน  n  วงเล็บ  พิจารณาได้ดังนี้ 
 

  n(a + b)   =  (a + b) × (a + b) × (a + b) ×…× (a + b) 
 
        มี  (a + b)  คูณกันอยู่  n  วงเล็บ 
 

ดังนั้น  เมื่อต้องการกระจายทวินาม  n(a + b)   ให้อยู่ในรูปผลบวกของพจน์ต่าง ๆ  จะสามารถกระจาย  
     ได้ดังนี ้

     0(a + b)    =   1 

     
1(a + b)    =   a + b  

     
2(a + b)    =   

2 2a + 2ab + b  

     
3(a + b)    =   3 2 2 3a + 3a b + 3ab + b  

     
4(a + b)    =   

4 3 2 2 3 4a + 4a b + 6a b + 4ab + b  

     
5(a + b)    =   5 4 3 2 2 3 4 5a + 5a b + 10a b + 10a b + 5ab + b  

 
 

  ส าหรับ  n  ที่มีค่ามาก ๆ  การกระจายทวินาม  n(a + b)   โดยการคูณกันของ  (a + b)                
เข้าด้วยกัน  n  วงเล็บ  ย่อมเสียเวลาและอาจเกิดข้อผิดพลาดได้  ดังนั้น  เราจึงหาสูตรส าหรับการกระจาย

n(a + b)   เมื่อ  n  เป็นจ านวนเต็มบวกใด ๆ  
 
 
 
 
 
 

ขออธิบายตัวอย่างการแสดงความสัมพันธ์ 
ของการกระจายทวินามกับวิธีจัดหมู่จาก   
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         
3

a+b  
 
  พิจารณาการกระจายทวินาม  3(a + b)   โดยการคูณ  (a + b)(a + b)(a + b)   ดังนี้ 
   3(a + b)   =  (a + b)(a + b)(a + b) 
       =  aaa + aba + baa + bba + aab + abb + bab + bbb 
 
  เขียนพจน์ด้านขวาของ  =  ในรูปเลขยกก าลัง  แล้วรวมพจน์ที่เหมือนกัน  จะได้ 

   3(a + b)   =  3 2 2 3a + 3a b + 3ab + b  
 
  จากการกระจายทวินามสามารถอธิบายด้วยวิธีจัดหมู่ดังนี้ 
     3(a + b)   =  (a + b)(a + b)(a + b) 
       =  aaa + aba + baa + bba + aab + abb + bab + bbb 
 
       =  aaa + aba + baa + aab + bba + abb + bab + bbb 
 
       =  aaa + aab + aab + aab + abb + abb + abb + bbb 
 
  หากพิจารณาว่ามีตัวอักษร  a  ที่เหมือนกันอยู่  3  ตัว  ตัวอักษร  b  ที่เหมือนกันอยู่  3  ตัว  
แล้วพิจารณาว่าจะมีวิธีจัดหมู่ทีแ่ตกต่างกันได้ดังต่อไปนี้ 
 
  ขั้นตอนที่  1  เลือก  a  3  ตัว  ไม่เลือก  b    รูปแบบการจัดหมู่คือ  aaa  จัดได้  1  วิธ ี

      นั่นคือ  3
3

a0
 
 
 

  =  31 × a   =  3a  

 
  ขั้นตอนที่  2  เลือก  a  2  ตัว  เลือก  b  1  ตัว  รูปแบบการจัดหมู่คือ  aab  จัดได้  3  วิธ ี

      นั่นคือ  2
3

a b1
 
 
 

  =  23a b  
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22 เล่มที่  6  ทฤษฎีบททวินาม 

 
  ขั้นตอนที่  3  เลือก  a  1  ตัว  เลือก  b  2  ตัว  รูปแบบการจัดหมู่คือ  abb  จัดได้  3  วิธ ี

      นั่นคือ  2
3

ab2
 
 
 

  =  23ab  

 
  ขั้นตอนที่  4  ไม่เลือก  a  เลือก  b  3  ตัว    รูปแบบการจัดหมู่คือ  bbb  จัดได้  1  วิธ ี

      นั่นคือ   3
3

b3
 
 
 

  =  31 × b   =  3b  

 
 
 
  ดังนั้น  หากพิจารณาความสอดคล้องของการกระจายทวินาม  3(a + b)   กับวิธีจัดหมู่จะพบว่า 

  3(a + b)  = 3 2 2 3a + 3a b + 3ab + b  

     = 3 0 2 1 1 2 0 33 3 3 3
a b + a b + a b + a b

0 1 2 3

       
       
       

 

 
  สังเกตว่า  ทุกพจน์ของการกระจาย  3(a + b)   เขียนในรูป  3 - r ra b    
     เมื่อ  r  =  0,  1,  2,  3 
 
 
 

 
 
 
 

   จากความสัมพันธ์เช่นนี้  จะเรียกการกระจาย  n(a + b)   โดยอาศัยวิธีการจัดหมู่นี้ว่า   
ทฤษฎีบททวินาม 
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23 เล่มที่  6  ทฤษฎีบททวินาม 

           ทฤษฎีบททวินาม   
 
  ถ้า  a  และ  b  เป็นจ านวนจริงใด ๆ  และ  n  เป็นจ านวนเต็มบวก  เราสามารถหาผลลัพธ์
จากการกระจาย  n(a + b)   ได้ดังนี ้
 
  n(a + b)   =  (a + b) × (a + b) × (a + b) ×…× (a + b) 
 
         มี  (a + b)  คูณกันอยู่  n  วงเล็บ 
                          
  การหาสัมประสิทธิ์ของพจน์ต่าง ๆ  ของการกระจาย  n(a + b)   จากวิธีจัดหมู่ของจ านวนจริง  
a  จ านวน  n  ตัว  และจ านวนจริง  b  จ านวน  n  ตัว  พิจารณาการเลือกจ านวนจริง  b  ดังนี้ 
 
  พจน์ที่  1  เลือก  b  มา  0  ตัว  และเลือก  a  มาจากทุกวงเล็บ  จ านวน  n  ตัว   

       จะได้ผลคูณเพียง  1  พจน์  คือ  na   นั่นคือ  n
n

a0
 
 
 

 

 

  พจน์ที่  2  เลือก  b  มา  1  ตัว  และเลือก  a  มา  n – 1  ตัว  จะได้ผลคูณคือ  n - 1
n

a b1
 
 
 

 

 

  พจน์ที่  3  เลือก  b  มา  2  ตัว  และเลือก  a  มา  n – 2  ตัว  จะได้ผลคูณคือ  n - 2 2
n

a b2
 
 
 

 

    .      

  พจน์ที่  n + 1  เลือก  b  มาจากทุกวงเล็บ  และเลือก  a  มา  0  ตัว  จะได้ผลคูณคือ  n
n

bn
 
 
 

 

   
  ดังนั้น  จะสรุปเป็นทฤษฎีบททวินาม  ได้ดังนี้ 
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24 เล่มที่  6  ทฤษฎีบททวินาม 

 
 ทฤษฎีบททวินาม  (Binomial  Theorem) 

  
n(a + b)   =  n n - 1 n - 2 2 n - r r n

n n n n n
a + a b + a b  +…+ a b  +…+ b0 1 2 r n

         
         
         

 

   
  
 

  จ านวน  
n n n n n

, , ,…, ,…,
0 1 2 r n

         
         
         

  ที่เป็นสัมประสิทธิ์ของแต่ละพจน์ 

ในการกระจาย  n(a + b)   เรียกว่า  สัมประสิทธิ์ทวินาม  (binomial  coefficient) 
 
 
ข้อสังเกตจากทฤษฎีบททวินาม   
  1.  ถ้ากระจายทวินาม  n(a + b)   แล้วจะได้  n + 1  พจน์   

  2.  เนื่องจาก  
n n

  =    =  10 n
   
   
   

  ท าให้ทราบว่า  n n
n

a   =  a0
 
 
 

  และ  n n
n

b   =  bn
 
 
 

 

  3.  เลขชี้ก าลังของ  a  เริ่มจาก  n  แล้วลดลงทีละ  1  จนถึง  0  ส าหรับเลขชี้ก าลังของ  b   
เริ่มจาก  0  เพ่ิมขึ้นที่ละ  1  จนถึง  n 
  4.  หากสังเกตในแต่ละพจน์ของการกระจายทวินาม  แล้วจะพบว่า  เลขชี้ก าลังของ  a  บวกกับเลข
ชี้ก าลังของ  b  จะเท่ากับ  n  เสมอ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตัวอย่างที่  6.1  
 

ไปศึกษาการกระจายทวินาม 
จากตัวอย่างต่อไปนี้ 
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25 เล่มที่  6  ทฤษฎีบททวินาม 

       จงเขียน  5(1 + b)   ในรูปการกระจาย 
  

วิธีท า  5(1+b)   5 0 4 1 3 2 2 3 1 4 0 5
5 5 5 5 5 5

=  1 b + 1 b + 1 b + 1 b + 1 b + 1 b0 1 2 3 4 5
           
           
             

 
       

5 0 4 1 3 2 2 3 1 4 0 5=    (1)(1 b ) + (5)(1 b ) + (10)(1 b ) + (10)(1 b ) + (5)(1 b ) + (1)(1 b ) 
         

2 3 4 5=     1 + 5b + 10b +10b +5b +b  
  
 
       จงเขียน  6(a + b)   ในรูปกระจาย 
 

วิธีท า  6(a + b)   = 
 

6 0 5 1 4 2 3 3 2 4 1 5 0 6
6 6 6 6 6 6 6

a b + a b + a b + a b + a b + a b + a b0 1 2 3 4 5 6
             
             
             

 

          =  6 0 5 1 4 2 3 3 2 4 1 5 0 6a b + 6a b + 15a b + 20a b + 15a b + 6a b + a b  
                 =  6 5 4 2 3 3 2 4 5 6a + 6a b + 15a b + 20a b + 15a b + 6ab + b  
 
   
        จงเขียน  4(2x + y)   ในรูปกระจาย 
 

วิธีท า  4(2x + y)   =  4 0 3 1 2 2 1 3 0 4
4 4 4 4 4

(2x) (y )+ (2x) (y )+ (2x) (y )+ (2x) (y )+ (2x) (y )0 1 2 3 4
         
         
         

 

           =  4 3 2 2 3 4(1)(16x )(1) + (4)(8x )(y) + (6)(4x )(y ) + (4)(2x)(y ) + (1)(1)(y ) 

                  =  4 3 2 2 3 416x + 32x y + 24x y + 8xy + y  
 
 
 
 
 
 

ตัวอย่างที่  6.2  
 

ตัวอย่างที่  6.3  
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26 เล่มที่  6  ทฤษฎีบททวินาม 

           เราสามารถใช้ความรู้ในเรื่องการกระจายทวินาม   
         ช่วยในการกระจายเลขยกก าลังที่มีเลขชี้ก าลังเป็นจ านวนเต็มบวก 
         ที่มีค่ามากได้  ดังตัวอย่างต่อไปนี้ 
 
 
 
 

        จงใช้ทฤษฎีบททวินามช่วยในการเขียน  102.01   ในรูปทศนิยม  4  ต าแหน่ง 
 

วิธีท า  102.01   =  10(2 + 0.01)  

        =  10 9 1 8 2 7 3 10
10 10 10

2 + (2) (0.01) + (2) (0.01) + (2) (0.01) +…+ (0.01)1 2 3
     
     
     

 

        =  1,024 + (5,120)(0.01) + (11,520)(0.0001) + (15,360)(0.000001) 
        =  1,024 + 51.2 + 1.152 + 0.001536 
        =  1,076.3674 

ดังนั้น  102.01  = 1,076.3674 
 
 
 

        จงใช้ทฤษฎีบททวินามช่วยในการเขียน  120.98   ในรูปทศนิยม  4  ต าแหน่ง 
 

วิธีท า 120.98   =  12(1 - 0.02)  

       =  12 11 1 10 2 9 3 12
12 12 12

1 + (1) (-0.02) + (1) (-0.02) + (1) (-0.02) +…+ (-0.02)1 2 3
     
     
     

 

       =  1 + (12)(-0.02) + (66)(0.0004) + (220)(-0.000008) 
       =  1 - 0.24 + 0.0264 - 0.00176 
       =  0.7845 

ดังนั้น  120.98  = 0.7845 
 
 
 
 
 

ตัวอย่างที่  6.5  
 

ตัวอย่างที่  6.6  
 

ตัวอย่างที่  6.4  
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27 เล่มที่  6  ทฤษฎีบททวินาม 

         จงใช้ทฤษฎีบททวินามช่วยในการเขียน  421    
 

วิธีท า  421   = 4(20 + 1)  

      = 4 3 1 2 2 1 3 4
4 4 4 4 4

20 + (20) (1) + (20) (1) + (20) (1) + (1)0 1 2 3 4
         
         
         

 

      = 4 3 1 2 2 1 3 420 + (4)(20) (1) + (6)(20) (1) + (4)(20) (1) + (1)  
      = 160,000 + 32,000 + 2,400 + 80 + 1 
      = 194,481 

ดังนั้น   
421  = 194,481 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     

แบบฝึกท่ี  6.1  
 

 

ลองไปท าแบบฝึกกันนะคะ 
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28 เล่มที่  6  ทฤษฎีบททวินาม 

 
 
จุดประสงค์การเรียนรู้  นักเรียนสามารถใช้ทฤษฎีบททวินามในการกระจาย  n(a + b)   ได ้
 
ค าสั่ง    ให้นักเรียนแสดงวิธีท าประกอบการหาค าตอบ  ทุกข้อ 
 
1.  จงใช้ทฤษฎีบททวินาม  ในการกระจายทวินามต่อไปนี้ 
 1.1  4(3p + 2)   =  …………………………………………………………………………………………..……….         
       =  …………………………………………………………………………………………..………. 
            =  …………………………………………………………………………………………..………. 
 
 1.2  6(3 - g)    =  …………………………………………………………………………………………..………. 
       =  …………………………………………………………………………………………..………. 
       =  …………………………………………………………………………………………..……….  
            
 1.3  6(5k - 2)   =  …………………………………………………………………………………………..……….          
           =  …………………………………………………………………………………………..………. 
             =  …………………………………………………………………………………………..………. 

 1.4  
4

1
2x - 

x
 
 
 

  =  …………………………………………………………………………………………..……….    

       =  …………………………………………………………………………………………..……….    
 

       =  …………………………………………………………………………………………..……….    

 1.5  
61

x - 
x

 
 
 

  =  …………………………………………………………………………………………..……….    

       =  …………………………………………………………………………………………..………. 
            =  …………………………………………………………………………………………..………. 
 
 
2.  จงหาค่าต่อไปนี้โดยใช้ทฤษฎีบททวินาม  และให้ตอบทศนิยมไม่เกิน  4  ต าแหน่ง   
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29 เล่มที่  6  ทฤษฎีบททวินาม 

 2.1  5(0.93)   =  …………………………………………………………………………………………..………. 
      =  …………………………………………………………………………………………..………. 
      =  …………………………………………………………………………………………..………. 
      =  …………………………………………………………………………………………..………. 
      =  …………………………………………………………………………………………..………. 
 2.2  (1.02)5  =  …………………………………………………………………………………………..………. 
      =  …………………………………………………………………………………………..………. 
      =  …………………………………………………………………………………………..………. 
      =  …………………………………………………………………………………………..………. 
      =  …………………………………………………………………………………………..………. 
 2.3  4(3.02)   =  …………………………………………………………………………………………..………. 
      =  …………………………………………………………………………………………..………. 
      =  …………………………………………………………………………………………..………. 
      =  …………………………………………………………………………………………..………. 
      =  …………………………………………………………………………………………..………. 

 2.4  5(11)   =  …………………………………………………………………………………………..………. 
      =  …………………………………………………………………………………………..………. 
      =  …………………………………………………………………………………………..………. 
      =  …………………………………………………………………………………………..………. 
      =  …………………………………………………………………………………………..………. 
      =  …………………………………………………………………………………………..………. 

 2.5  4(102)   =  …………………………………………………………………………………………..………. 
      =  …………………………………………………………………………………………..………. 
      =  …………………………………………………………………………………………..………. 
      =  …………………………………………………………………………………………..………. 
      =  …………………………………………………………………………………………..………. 
      =  …………………………………………………………………………………………..………. 
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30 เล่มที่  6  ทฤษฎีบททวินาม 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
ตอนท่ี  2  

พจน์ที่  r + 1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ตอนที่  2 
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31 เล่มที่  6  ทฤษฎีบททวินาม 

 
 
 
 

   ส าหรับการกระจายทวินาม  n(a + b)   ซ่ึงเขียนในรูปผลบวกของ  n - r r
n

a br
 
 
 

   

เมื่อ  r  =  0, 1, 2, 3,  …,  n  ซ่ึง 
 

n(a + b)   =
  

n n - 1 n - 2 2 n - r r n
n n n n n

a + a b + a b  +…+ a b +…+ b0 1 2 r n
         
         
         

 

 
 หากเราต้องการทราบเพียงพจน์ใดพจน์หนึ่ง  ของการกระจายทวินาม  n(a + b)    
เพียงพจน์เดียวของการกระจายนี้  เราจะมีวิธีการหาพจน์นั้นได้อย่างไรโดยที่ไม่จ าเป็นต้องกระจาย 
ทวินามทั้งหมด  เพราะจะท าให้เสียเวลา  จะมีวิธีในการหาพจน์ที่ต้องการนั้นอย่างไร 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
กิจกรรมที่  6.2 

 

 

ไปท ากิจกรรมที่  6.2  กันเลยจ้า 

พจน์ที่  r + 1 
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32 เล่มที่  6  ทฤษฎีบททวินาม 

 
 
 
 
จุดประสงค์การเรียนรู้  นักเรียนสามารถหาสัมประสิทธิ์และพจน์ต่าง ๆ  ในการกระจาย  n(a + b)   ได้ 
 

ค าสั่ง    จงพิจารณาการกระจายทวินาม  ทีก่ระจายในรูปอนุกรมของพจน์  n - r r
n

a br
 
 
 

 

    เมื่อ    0 r n    แล้วเติมพจน์ต่าง ๆ  ให้ถูกต้อง 
 

n(a + b)   =
  

n n - 1 n - 2 2 n - r r n
n n n n n

a + a b + a b  +…+ a b +…+ b0 1 2 r n
         
         
         

 

 
  พบว่า 
     พจน์ที่  1  คือ  …………………………………………….. 
     พจน์ที่  2  คือ  ……………………………………………..  
        พจน์ที่  3  คือ  …………………………………………….. 
      พจน์ที่  4  คือ  ……………………………………………..     

       
     พจน์ที่  r + 1  คือ………………………………..……………..  

         
     พจน์ที่  n  คือ  ……………………………………………..  
 
 ดังนั้น   
 
      พจน์ที่  r + 1  คือ........................................    
 
 
 

พจน์ที่  r + 1 
 

 

พจน์ที่  r + 1 
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33 เล่มที่  6  ทฤษฎีบททวินาม 

 
  จากการพิจารณาการกระจายของทวินาม  n(a + b)   โดยพิจารณาความสัมพันธ์ของพจน์ที่  n
เลขชี้ก าลังของ  a  และ  b  และสัมประสิทธิ์ของแต่ละพจน์  พบว่า 
 

พจน์ที ่
ค่าของพจน์ 
ทีไ่ด้จากการ 

กระจายทวินาม 

เลขชี้ก าลัง 
ของ  a 

เลขชี้ก าลัง 
ของ  b 

สัมประสิทธิ์ 
ของแต่ละพจน์ 

1 n 0n
a b

0

 
 
 

 n 0 
n

0
 
 
 

 

2 n - 1 1
n

a b1
 
 
 

 n - 1 1 
n

1
 
 
 

 

3 n - 2 2
n

a b2
 
 
 

 n - 2 2 
n

2
 
 
 

 

     

r n - r - 1 r - 1
n

a br - 1
 
 
 

 n - r - 1 r - 1 
n

r - 1
 
 
 

 

r + 1 n - r r
n

a br
 
 
 

 n - 1 r 
n

r
 
 
 

 

     

n 0 nn
a b

n

 
 
   

0 n 
n

n
 
 
 

 

 
  แสดงว่า  ถ้าต้องการทราบพจน์ที่  r + 1  ของการกระจาย  n(a + b)   จะสามารถหาได้จาก  

 

     

n - r r
n

a br
 
 
 
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ก าหนดให้  r + 1T   แทนพจน์ที่  r + 1  ของการกระจาย  n(a + b)  

  ดังนั้น  r + 1T   =   n - r r
n

a br
 
 
 

    เมื่อ    0 r n   

 
 
 
 
 
 
 

       จงหาพจน์ที่  5  ของการกระจาย  
81

a + 2b
2

 
 
 

 

วิธีท า         พจน์ที่  r + 1  คือ  r + 1T   =  n - r r
n

a br
 
 
 

 

                 ดังนั้น  พจน์ที่  5  ของการกระจาย  
81

a + 2b
2

 
 
 

  คือ 

                     4 + 1T  =  
4

48 1
a (2b)

4 2

  
  
  

   

         =   
 

4 48! 1
a 16b

4!4! 16
 
 
 

                                              

         =    
4 470a b  

               นั่นคือ  พจน์ที่  5  ของการกระจาย
81

a + 2b
2

 
 
 

คือ  4 470a b  

 
 
 
 
 
 
 

ตัวอย่างที่  6.7  
 

 

ไปศึกษาตัวอย่างการหา    กันเลยนะคะ 

ตัวอย่างที่  6.8 
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       จงหาพจน์ที่  6  ของการกระจาย  10(x - 3)  
 

วิธีท า         พจน์ที่  r + 1  คือ  r + 1T   =  n - r r
n

a br
 
 
 

 

      ดังนั้น  พจน์ที่  6  ของการกระจาย  10(x - 3)   คือ 

       5 + 1T  =  10 - 5 5
10

(x) (-3)5
 
 
 

   

         =   
   

 5 510!
(x) (-3)

(10 - 5)!5!
       

                              =   
   

 5(252)(-27)x                

           =    
5- 6,804x  

               นั่นคือ  พจน์ที่  6  ของการกระจาย  
10(x - 3)   คือ  5- 6,804x  

 

       จงหาสัมประสิทธิ์ของพจน์กลางจากการกระจาย  
6

2 1
y - 

3
 
 
 

 

วิธีท า   พจน์กลางของการกระจาย  
6

2 1
y - 

3
 
 
 

  คือ  พจน์ที่  4  เนื่องจากมีการกระจาย  7  พจน์ 

จาก   n - r r
r + 1

n
T = a br

 
 
 

 

        
   

3
2 6 - 3

3 + 1

6 1
T = (y ) -3 3

   
  
  

 

         2 36! 1
= (y ) -

(6 - 3)!3! 27
 
 
 

 

         6 1
= 20y -

27
 
 
 

 

    
     

620
= - y

27
 

    สัมประสิทธิ์ของพจน์กลางของการกระจาย  
6

2 1
y - 

3
 
 
 

  คือ  
20

-
27

     

ตัวอย่างที่  6.9  
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       จงหาพจน์ที่ไม่มี  x   จากการกระจาย  
12

2 1
x + 

x
 
 
 

 

 

วิธีท า   พจน์ที่ไม่มี  x   คือพจน์ที่มี  0x  

    สมมติให้พจน์ที่มี  0x   เป็นพจน์ที่  r + 1 

    จาก   n - r r
r + 1

n
T = a br

 
 
 

 

         
r

12 - r2
12 1

= xr x

   
  
  

 

     
   

24 - 2r - r
12

= x xr
 
 
 

 

        24 - 3r
12

= xr
 
 
 

 

โจทย์ก าหนดว่าพจน์ที่ไม่มี  x   คือพจน์ที่มี  0x    
    นั่นแสดงว่า    24 - 3r = 0  
              24    =   3r 

          
24

3
 = r 

           8 = r 
r = 8 

    พจน์ที่ไม่มี  x   คือพจน์ที่  8 + 1  คือพจน์  9 
 
 

         
 
 
 

 

ตัวอย่างที่  6.10  
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       จากการกระจายทวินาม  10(3x + 4y)   จงหา 

         1)  สัมประสิทธิ์ของ  4 6x y    
         2)  สัมประสิทธิ์ของพจน์กลาง 
         3)  สัมประสิทธิ์ของพจน์ที่ไม่มี  x 
 

วิธีท า    1)  จากทฤษฎีบททวินาม  พจน์ที่มี  4 6x y   ของ  10(3x + 4y)   คือ 

     
    

4 610
(3x) (4y)

6

 
 
 

  =   4 610!
(3x) (4y)

(10 - 6)!6!
 

             =   4 6210(3x) (4y)  

             =   4 6 4 6210(3) (4) x y  

             =   4 669,672,960x y  

     ดังนั้นสัมประสิทธิ์ของ  4 6x y   ของ  10(3x + 4y)   คือ  69,672,960 
 

     2)  พจน์กลางของการกระจาย  
10(3x + 4y)    

      คือ  พจน์ที่  6  เนื่องจากมีการกระจาย  11  พจน์ 

จาก   n - r r
r + 1

n
T = a br

 
 
 

 

        
    

10 - 5 5
5 + 1

10
T = (3x) (4y)5

 
 
 

 

         
 

5 510!
= (3x) (4y)

(10-5)!5!
 

    
      

5 5 5 5= 252(3) x (4) y  

          5 5= 252(243)(1,024)x y  

    
      

5 5= 62,705,664x y  
     สัมประสิทธิ์ของพจน์กลางการกระจาย  

10(3x + 4y)   คือ  62,705,664     
 

ตัวอย่างที่  6.11  
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     3)  สัมประสิทธิ์ของพจน์ที่ไม่มี  x  ของการกระจาย  
10(3x + 4y)    

พจน์ที่ไม่มี  x   คือพจน์ที่มี  0x   สมมติให้พจน์ที่มี  0x   เป็นพจน์ที่  r + 1 

      จาก  
 

n - r r
r + 1

n
T = a br

 
 
 

 

          10 - r r
10

= (3x) (4y)r
 
 
 

 

     
     

10 - r r
10

= (3x) (4y)r
 
 
 

 

      โจทย์ก าหนดว่าพจน์ที่ไม่มี  x   คือพจน์ที่มี  0x    
      แสดงว่า    10 - r   =     0  
                 10    =   r 
             r   =    10 
      ดังนั้น  พจน์ที่ไม่มี  x   คือพจน์ที่  10 + 1  คือพจน์  11 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

พร้อมท าแบบฝึกหรือยังค่ะ 
  ถ้าพร้อมแล้วไปท าแบบฝึกกันเลยค่ะ 
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จุดประสงค์การเรียนรู้  :  นักเรียนสามารถหาสัมประสิทธิ์และพจน์ต่าง ๆ  ในการกระจาย  n(a + b)   ได ้
 
ค าสั่ง   ให้นักเรียนแสดงวิธีท าประกอบการหาค าตอบ  ทุกข้อ 
 

1.  จงหาพจน์ที่  5  ของการกระจาย  10(x + y)   
วิธีท า        ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
 

2.  จงหาพจน์ที่  6  ของการกระจาย  12(2x - 3y)    
วิวิธีท า        ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
 

 

แบบฝึกท่ี  6.2  
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3.  จงหาพจน์กลาง  ของการกระจาย  8(3x + y)    
 วิธีท า        ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
 

4.  จงหาสัมประสิทธิ์ของพจน์ที่มีตัวแปร  4 5x y   ของการกระจาย  9(2x - 2y)    
วิธีท า        ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
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5.  จงหาสัมประสิทธิ์ของพจน์ที่มีไม่มีตัวแปร  x   ของการกระจาย  
8

3

3
x + 

x
 
 
 

   

วิธีท า        ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
     ……………………………………………………………………………………………………………….. 
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ตอนท่ี  3 
สามเหลี่ยมปาสคาล  

(Pascal’s  Triangle) 
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  มีนักคณิตศาสตร์ท่านหนึ่ง  ได้พบความสัมพันธ์ของสัมประสิทธิ์ของการกระจายทวินาม  
  เมื่อน าสัมประสิทธิ์ของการกระจายทวินามมาเรียงต่อกันเป็นแถว ๆ  

แล้วจะมีความสัมพันธ์กันอย่างหนึ่งท่ีน่าสนใจ 
 

 

เราไปศึกษาความสัมพันธ์ของสัมประสิทธิ์ของ    (เมื่อ  r  =  0, 1, 2, 3, …, n)  
จากการกระจายทวินาม    กับแบบรูปของจ านวนชนิดหนึ่ง 
ไปศึกษาจากตอนที่  3  สามเหลี่ยมปาสคาล   กันได้เลยนะคะ 
ได้เลยค่ะ 
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  นักคณิตศาสตร์ชาวฝรั่งเศส  ชือ่  Blaise  Pascal  (ค.ศ.  1623 - ค.ศ.  1662)  ได้ท าการศึกษา 
ต่อจากนักคณิตศาสตร์ชาวจีนชื่อ  Yanghui  (ค.ศ.  1238 – 1298)  และนักดาราศาสตร์ 
กวีนิพนธ์ชาวเปอร์เซียชื่อ  Omar  Khayya′m  (ค.ศ.  1048-1131)  ที่สังเกตพบความสัมพันธ์   
ของสัมประสิทธิ์ของการกระจายของ  n(a + b)   โดยสังเกตเห็นว่าสัมประสิทธิ์ของพจน์ต่าง ๆ   
จะสัมพันธ์กับสัมประสิทธิ์ของการกระจายของ  n - 1(a + b)   เมื่อ  n  เป็นจ านวนนับที่มากกว่า  
หรือเท่ากับ  2  และโดยที่จ านวนที่แสดงค่าสัมประสิทธิ์  เรียงตัวเป็นรูปสามเหลี่ยม   
เรียกรูปสามเหลี่ยมปาสคาล  (Pascal’s  triangle)   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ไปท ากิจกรรมที่  6.3  กันเลย 

ตอนที่  3 

สามเหลี่ยมปาสคาล  (Pascal’s  triangle)   
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จุดประสงค์การเรียนรู้  :  นักเรียนสามารถหาความสัมพันธ์ของจ านวนในสามเหลี่ยมปาสคาล   
        และใช้ในการแก้ปัญหาในเรื่องทฤษฎีบททวินามได้ 
 
ค าสั่ง    จงหาความสัมพันธ์ของจ านวนที่ปรากฏในแบบรูปข้างลา่งนี้  และเติมจ านวนต่อไปอีก  3  แถว 
        

1  
1     1  

1       2       1  
1       3       3       1  

      1       4       6     4       1  
       1      5       10      10      5      1  

             ….…    ….…   ….…    .……    ….…   ….…    ….… 
           ….…    ….…   ….…    .……    ….…    ….…    ….…    ……. 
         ….…    ….…    ….…   .……     ….…    ….…   ….…     …….    …….. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

กิจกรรมที่  6.3  
 

สามเหลี่ยมปาสคาล 

นักเรียนคิดว่าความสัมพันธ์ของการเกิดจ านวน  ในแต่ละแถวคือ 
……………………………………………………………………………………… 



 

 

เอกสารประกอบการเรียนรายวิชาคณิตศาสตร์เพ่ิมเติม  4  เร่ืองความน่าจะเป็น  ชัน้มัธยมศึกษาปีที่  5 
 

46 เล่มที่  6  ทฤษฎีบททวินาม 

 

 
 
 
จุดประสงค์การเรียนรู้  :  นักเรียนสามารถหาความสัมพันธ์ของจ านวนในสามเหลี่ยมปาสคาล   
        และใช้ในการแก้ปัญหาในเรื่องทฤษฎีบททวินามได้ 
 
ค าสั่ง     จงค านวณวิธีจัดหมู่ในแต่ละแถว  ซึ่งเป็นสัมประสิทธิ์ของการกระจายทวินาม 
   แล้วเติมค าตอบในช่องว่างจากแบบรูปที่ก าหนดให้ต่อไปนี้ 
        
 

                   ........  

                    ........  ........  

                                                          ........  ........  ........  

                       ........  ........   ........  ........  

                         ........   ........   ........   ........   ........  

                                      ........    ........   ........   ........   ........   ........  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สามเหลี่ยมปาสคาล  กับสัมประสิทธิท์วินาม 

          จากจ านวนในรูปสามเหลี่ยมปาสคาล  และสัมประสิทธิ์ของการกระจายทวินาม 
ในแต่ละแถว  นักเรียนคิดว่ามีความสัมพันธ์กันอย่างไร 
……………………………………………………………………………………………………………………………… 
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พิจารณาสัมประสิทธิ์ของ  n(a + b)   เมื่อ  n  เป็นจ านวนเต็มบวก  หรือศูนย์  ดังนี้ 
 

การกระจายของ  n(a + b)  สัมประสิทธิ์ของแต่ละพจน์ 
0(a + b)   =                            1 1 
1(a + b)   =                         a + b  1      1 
2(a + b)   =                    

2 2a + 2ab + b  1     2     1 
3(a + b)   =               

3 2 2 3a + 3a b + 3ab + b  1    3    3    1 
4(a + b)   =         

4 3 2 2 3 4a + 4a b + 6a b + 4ab + b  1   4     6    4    1 
5(a + b)   =     

5 4 3 2 2 3 4 5a + 5a b + 10a b + 10a b + 5ab + b  1   5   10   10  5    1 
6(a + b)   =  6 5 4 2 3 3 2 4 5 6a + 6a b + 15a b + 20a b + 15a b + 6ab + b  1   6   15   20   15   6   1 

                          
 

   เมื่อพิจารณาเฉพาะสัมประสิทธิ์ของแต่ละพจน์ของการกระจายทวินาม  n(a + b)  
 n  =  0             1 

 n  =  1            1  1 

 n  =  2          1   2  1 

 n  =  3         1  3  3  1 

 n  =  4        1  4   6  4  1 

 n  =  5       1  5  10  10  5  1 

 n  =  6      1  6  15    20 15   6  1 

                

พบว่า  สอดคล้องกับจ านวนในแต่ละแถวของรูปสามเหลี่ยมปาสคาล 
 

สามเหลี่ยมปาสคาล  กับทฤษฎีบททวินาม    
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   ข้อสังเกต 
 

ตัวเลขที่ปรากฏในสามเหลี่ยมปาสคาลนี้  เราสามารถสร้างต่อไปได้เรื่อย ๆ  ไม่มีที่สิ้นสุด                
โดยมีหลักการและคุณสมบัติ  ดังนี้  
 
   1)  การกระจายของ  n(a + b)   มี  n + 1  พจน์ 
       2)  เลขชี้ก าลังของ  a   เริ่มที่  n  และลดลงทีละ  1  จนเป็น  0  ในพจน์สุดท้าย 
       3)  เลขชี้ก าลังของ  b   เริ่มที่  0  ในพจน์แรก  และเพ่ิมข้ึนทีละ  1  จนกระท่ังเป็น  n  
ในพจน์สุดท้าย 
       4)  ผลบวกของเลขชี้ก าลังของ  a   และ  b   ในแต่ละพจน์เท่ากับ  n 

       5)  พจน์แรกและพจน์สุดท้ายมีสัมประสิทธิ์เป็น  1  จาก  
n

0

 
 
 

  และ  
n

n

 
 
 

 

 
       6)  สัมประสิทธิ์ของพจน์อ่ืน ๆ  เช่น  สัมประสิทธิ์ของการกระจายของ  5(a + b)    
เมื่อเรียงพจน์ที่มีเลขชี้ก าลังของ  a   จากมากไปน้อย  จะได้สัมประสิทธิ์ของพจน์ที่สองถึงพจน์ที่ห้า
เป็น  5,  10,  10  และ  5  ตามล าดับ  นั่นคือ  
          5(a + b)   =  5 4 3 2 2 3 4 5a + 5a b + 10a b + 10a b + 5ab + b  

 

 
โดยที่สัมประสิทธิ์ของแต่ละพจน์มีความเกี่ยวข้องกัน  ดังนี้ 
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   5  ได้จาก  1  และ  4  เมื่อ  1  และ  4  เป็นสัมประสิทธิ์ของพจน์ที่หนึ่งและพจน์ที่สอง 
ของการกระจายของ  4(a + b)   ตามล าดับ 
   10  ได้จาก  4  และ  6  เมื่อ  4  และ  6  เป็นสัมประสิทธิ์ของพจน์ที่สองและพจน์ที่สาม 
ของการกระจายของ  4(a + b)   ตามล าดับ 
   10   ได้จาก  6  และ  4  เมื่อ  6  และ  4  เป็นสัมประสิทธิ์ของพจน์ที่สามและพจน์ที่สี่ 
ของการกระจายของ  4(a + b)   ตามล าดับ 
   5   ได้จาก  4  และ  1  เมื่อ  4  และ  1  เป็นสัมประสิทธิ์ของพจน์ที่สี่และพจน์ที่ห้า 
ของการกระจายของ  4(a + b)   ตามล าดับ 
  

7)  สามเหลี่ยมปาสคาล  เป็นสามเหลี่ยมสมมาตรในแต่ละแถว  จ านวนที่อยู่ห่างจากตัวริมสุด 
เข้ามาข้างละเท่า ๆ  กัน  จะมีค่าเท่ากัน   

8)  จ านวนแรก  และจ านวนสุดท้าย  ในแต่ละแถวเท่ากับ  1  เพราะ  
n n

  =    =  1
0 n

   
   
   

 

9)  ในแต่ละแถว  จ านวนแต่ละจ านวน  ยกเว้นตัวแรกและตัวสุดท้ายจะมีค่าเท่ากับผลบวกของ
จ านวน  2  จ านวน  ที่อยู่ทางขวาและทางซ้ายของจ านวนนั้น  ซึ่งอยู่ในแถวบน  เช่น 

 

5 4 4
  =   + 

2 1 2

     
     
     

 

4 3 3
  =   + 

3 2 3

     
     
     

 

 

10)  ในแถวที่  n  ของสามเหลี่ยมปาสคาล  จะมีจ านวนอยู่  n + 1  จ านวน  คือ   

n n n n
,  , ,...,  

0 1 2 n

       
       
       

 

 

 
 
 
 

ศึกษาการใช้สามเหลี่ยมปาสคาลในการกระจายทวินาม  
จากตัวอย่างต่อไปนี้ได้เลยค่ะ 
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          จงเขียน  4(2a - b)   ในรูปกระจายโดยใช้สามเหลี่ยมปาสคาล 
 
วิธีท า  เนื่องจาก  n  =  4  จึงใช้ตัวเลขในสามเหลี่ยมปาสคาลแถวที่  5   

เป็นสัมประสิทธิ์ในการกระจายทวินาม  นั่นคือ  1,  4,  6,  4,  1 
      

4(2a-b)   =  
4 0 3 1 2 2 1 3 0 41(2a) (-b) + 4(2a) (-b) + 6(2a) (-b) + 4(2a) (-b) + 1(2a) (-b)  

            =  
4 3 2 2 3 4(1)(16a ) + (4)(8a )(-b) + (6)(4a )(b ) + (4)(2a)(-b ) + (1)(1)(b )  

                   =  4 3 2 2 3 416a - 32a b + 24a b - 8ab + b  
 

        จงเขียน  2 5(x + y )   ในรูปกระจายโดยใช้สามเหลี่ยมปาสคาล 
 
วิธีท า   เนื่องจาก  n  =  5  จึงใช้ตัวเลขในสามเหลี่ยมปาสคาลแถวที่  6   

เป็นสัมประสิทธิ์ในการกระจายทวินาม  นั่นคือ  1, 5, 10, 10, 5, 1 

     
2 5(x + y )   =  5 0 4 2 1 3 2 2 2 2 3 2 4 0 2 51x y + 5x (y ) + 10x (y ) + 10x (y ) + 5x(y ) + 1x (y )  

             =  5 4 2 3 4 2 6 8 10x + 5x y + 10x y + 10x y + 5xy + y  
 
 

        จงเขียน  7(f + 2)   ในรูปกระจายโดยใช้สามเหลี่ยมปาสคาล 
 
วิธีท า    เนื่องจาก  n  =  7  จึงใช้ตัวเลขในสามเหลี่ยมปาสคาลแถวที่  8   

เป็นสัมประสิทธิ์ในการกระจายทวินาม  นั่นคือ  1, 7, 21, 35, 35, 21, 7, 1 
7(f + 2)   

7 0 6 1 5 2 4 3 3 4 2 5 1 6 0 7=  (1)(f) (2) + (7)(f) (2) + (21)(f) (2) + (35)(f) (2) + (35)(f) (2) + (21)(f) (2) + (7)(f) (2) + (1)(f) (2)
7 6 5 4 3 2 1=  f +14f +84f +280f +560f +672f +448f +128 

 
 

 
 
 
 

ตัวอย่างที่  6.13  
 

ตัวอย่างที่  6.14  
 

ตัวอย่างที่  6.12  
 

 

ไปดูตัวอย่างของความสัมพันธ์ของจ านวน 
บนสามเหลี่ยมปาสคาล  กันนะคะ 
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           จากความสัมพันธ์บนรูปสามเหลี่ยมปาสคาล  จงหาค าตอบของ 
        ความสัมพันธ์ต่อไปนี้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

   
n

0
 
 
 

    
n

1
 
 
 

    
n

2
 
 
 

    
n

3
 
 
 

    
n

r
 
 
 

    
n

n - 1
 
 
 

   
n

n
 
 
 

 

 

 1)  
1 2 3 4 5

 +  +  +    =  1 1 1 1 2
         
         
         

 

 2)  
2 3 4 5

 +  +    =  2 2 2 3
       
       
       

 

 3)  
3 4 5

 +   =  3 3 4
     
     
     

 

 4)  
4 5

  =  4 5
   
   
   

 

 
 
 
 

ตัวอย่างที่  6.15  
 

 

ไปท าแบบฝึกกันคะ 
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จุดประสงค์การเรียนรู้  :  นักเรียนสามารถหาความสัมพันธ์ของจ านวนในสามเหลี่ยมปาสคาล   
        และใช้ในการแก้ปัญหาในเรื่องทฤษฎีบททวินามได้ 
 

ค าสั่ง    จงแสดงวิธีท าประกอบการหาค าตอบ  ทุกข้อ 
 

1.  จงใช้สามเหลี่ยมปาสคาลในการกระจายทวินามต่อไปนี้ 
 1.1  5(2x + 3)   =  ……………………………………………………………………………………………………….. 
       …………………………………………………………………………………………………………….. 
       …………………………………………………………………………………………………………….. 
       …………………………………………………………………………………………………………….. 
 1.2  7(2p - 1)   =  ……………………………………………………………………………………………………….. 
       …………………………………………………………………………………………………………….. 
       …………………………………………………………………………………………………………….. 
       …………………………………………………………………………………………………………….. 
 1.3  2 7(f - 2)   =  ………………………………………………………………………………………………………….. 
       …………………………………………………………………………………………………………….. 
       …………………………………………………………………………………………………………….. 
       …………………………………………………………………………………………………………….. 

 1.4  
81

d - 
2

 
 
    

=  …………………………………………………………………………………………………….. 

       …………………………………………………………………………………………………………….. 
       …………………………………………………………………………………………………………….. 
       …………………………………………………………………………………………………………….. 
 1.5  10(2 - m)   =  …………………………………………………………………….………………………………….. 
       …………………………………………………………………………………………………………….. 
       …………………………………………………………………………………………………………….. 
       …………………………………………………………………………………………………………….. 

 

แบบฝึกท่ี  6.3  
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2.  จากความรู้ในเรื่องสามเหลี่ยมปาสคาล  “จ านวนแรกและจ านวนสุดท้ายในแต่ละแถวเป็นเลข  1   
     สว่นจ านวนอื่น ๆ  ได้จากผลบวกของจ านวนสองจ านวนที่อยู่เหนือจ านวนนั้น”   
       ถ้าก าหนดให้  จ านวนในรูปสามเหลี่ยมปาสคาลเป็นล าดับชนิดหนึ่ง  โดยที่  n  เป็นจ านวน
พจน์ในแต่ละแถว  และ  r  เป็นพจน์ทีเ่ราสนใจ  ซึ่งเกิดจากผลบวกของจ านวนสองจ านวนที่อยู่เหนือ

จ านวนนั้น  จงหาพจน์ทั่วไปของล าดับนี้  (ประโยคท่ีขีดเส้นใต้)  ในรูปของ  
n

r
 
 
 

  ที่สอดคล้องกับ

จ านวนในรูปสามเหลี่ยมปาสคาล 
 
การกระจาย            สัมประสิทธิ์ 
 0(a + b) ……………………………….…………………… 

 1(a + b) …………………………………………………… 

 2(a + b) ………………………………………… 

 3(a + b) ………………………………………. 

 4(a + b) ………………………………… 

 5(a + b) ……………………………….. 

ตัวอย่าง  พิจารณา  แถวที่  5 
    พบว่ามี  n  =  5     เลือก  r  =  2  ซึ่งเป็นต าแหน่งของ  4   
    4  เกิดจาก  1 + 3     1  มาจาก  พจน์ที่  1  ของแถวก่อนหน้า   
            3.  มาจาก  พจน์ที่  2  ของแถวก่อนหน้า 

 

    พิจารณา  แถวที่  6 
    พบว่ามี  n  =  6     เลือก  r  =  4  ซึ่งเป็นต าแหน่งของ  10   
    10  เกิดจาก  6 + 4    6  มาจาก  พจน์ที่  3  ของแถวก่อนหน้า   
            4.  มาจาก  พจน์ที่  4  ของแถวก่อนหน้า 
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    ดังนั้น  ถ้าพิจารณา  แถวที่  n 

    พบว่ามี  n  =  n      เลือก  r  =  r  ซึ่งเป็นต าแหน่งของ  
n

r
 
 
 

   

 
 

      
n

r
 
 
 

  เกิดจาก  .............. + .................     

 
 
 
3.  จงหาผลบวกของจ านวนทุกจ านวนในแถวที่  n  ของสามเหลี่ยมปาสคาล  และพจน์ทั่วไป 
    ของผลบวกในแต่ละแถวนี้นี้ด้วย 
                        
        1          ผลบวกแถวที่  1  เท่ากับ…………………. 

         1  1         ผลบวกแถวที่  2  เท่ากับ…………………. 

       1      2  1        ผลบวกแถวที่  3  เท่ากับ…………………. 

      1     3  3  1       ผลบวกแถวที่  4  เท่ากับ…………………. 

    1    4   6  4  1      ผลบวกแถวที่  5  เท่ากับ…………………. 

  1  5    10  10  5  1     ผลบวกแถวที่  6  เท่ากับ…………………. 

 
                  ผลบวกแถวที่  n  เท่ากับ…………………. 
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4.  จากรูปสามเหลี่ยมปาสคาล  เมื่อก าหนดให้เป็นแบบรูปของล าดับชนิดหนึ่ง  จงหาพจน์ทั่วไป 
     ของจ านวนในรูปสามเหลี่ยมปาสคาล  ในกรอบสี่เหลี่ยมที่ก าหนด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4.1  ............................................................................................................................. ... 
   ............................................................................................................................ .... 
   ............................................................................................................................. ... 
   .................................................................................................................... ............ 
   ............................................................................................................................. ... 
 
4.2  ......................................................................................................... ....................... 
   ............................................................................................................................. ... 
   ............................................................................................................................. ... 
   ............................................................................................................................ .... 
   ............................................................................................................................. ... 
   .................................................................................................................... ............ 
   ............................................................................................................................. ... 
 

4.1 
4.2 
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แบบทดสอบหลังเรียน 

 
    รายวิชาคณิตศาสตร์เพิ่มเติม  4  (ค32204)          ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี  5 
    เรื่อง  ทฤษฎีบททวินาม     
 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
ค าชี้แจง  แบบทดสอบชุดนี้มีทั้งหมด  10  ข้อ  ใช้เวลา  15  นาท ี
ค าสั่ง      ให้นักเรียนท าเครื่องหมาย    ลงในช่องตัวเลือกในกระดาษค าตอบที่เห็นว่าถูกต้องที่สุด 

    เพียงค าตอบเดียว 
............................................................................................................................. ................................. 

1.  ข้อใดคือการกระจาย  6(x + y)  

    ก.  6 5 4 2 3 3 2 4 5 6x - 6x y + 15x y - 20x y + 15x y - 6xy + y   

    ข.  6 5 4 2 3 3 2 4 5 6x + 6x y + 15x y + 20x y + 15x y + 6xy + y  

    ค.  6 5 4 2 3 3 2 4 5 6x - 6x y + 15x y + 20x y + 15x y + 6xy - y  

    ง.  6 5 4 2 3 3 2 4 5 6x + 6x y - 15x y + 20x y - 15x y + 6xy + y  

    จ.  6 5 4 2 3 3 2 4 5 6x - 6x y - 15x y - 20x y - 15x y - 6xy - y  
 
2.  ข้อใดคือการกระจาย  4(a - b)  
    ก.  4 3 2 2 3 4a - 4a b + 6a b - 4ab + b   
    ข.  4 3 2 2 3 4a + 4a b + 6a b + 4ab + b  
    ค.  4 3 2 2 3 4a - 4a b - 6a b - 4ab - b  
    ง.  4 3 2 2 3 4a + 4a b - 6a b + 4ab - b  
    จ.  4 3 2 2 3 4a - 4a b - 6a b - 4ab + b  
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3.  ข้อใดเป็นสัมประสิทธิ์ของ  5x   ในการกระจาย  6(x + 3)  
    ก.  1                            ข.  18 
    ค.  135                         ง.  540 
    จ.  729 
 
4.  ข้อใดเป็นสัมประสิทธิ์ของ  4b   ในการกระจาย  7(2a + b)  
    ก.  1                       ข.  7 
    ค.  21                     ง.  35   
    จ.  40 
 

5.  พจน์ที่  3  จากการกระจาย  4(x + y)   คือข้อใด 

    ก.  4x                    ข.  4y  

    ค.  34x y                ง.  34xy  

    จ.  2 36x y  
 
6.  พจน์กลางของทวินาม  10(x + 1)   เท่ากับข้อใด 

    ก.  4442x                   ข.  4462x  

    ค.  4442x               ง.  5462x  

    จ.  6462x  
 

7.  ข้อใดเป็นสัมประสิทธิ์ของ  3p q   ในการกระจาย  4(3p + 2q)  
    ก.  81                            ข.  96 
    ค.  216                         ง.  220 
    จ.  448 
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8.  พจน์ที่  4  จากการกระจาย  5(a - 3)   คือข้อใด 

    ก.  4-15a                     ข.  390a  
    ค.  -243                    ง.  405a  

    จ.  2-270a  
 

9.  พจน์ที่  7  จากการกระจาย  
6x

 + 2
2

 
 
 

  คือข้อใด 

    ก.  2x                       ข.  2-x  
    ค.  64                      ง.  8  

    จ.  
1

2
 

 
10.  พจน์ที่  2  จากการกระจาย  4(4 + 0.01)   คือข้อใด 
    ก.  0.00000001                    ข.  0.000016  
    ค.  0.0096                      ง.  2.56  
    จ.  256  
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กระดาษค าตอบ  แบบทดสอบหลังเรียน 
เรื่อง  ทฤษฎีบททวินาม 

 
 

ข้อที่ ก ข ค ง จ 
1      
2      
3      
4      
5      
6      
7      
8      
9      
10      
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แบบบันทึกคะแนนแบบทดสอบก่อนเรียนและหลังเรียน 

เล่ม  6  ทฤษฎีบททวินาม 
 
 

ชื่อ………………………………………..…….ชั้น.............................เลขที่…… 
 

 

รายการ คะแนนเต็ม คะแนนที่ได ้ ความก้าวหน้า คิดเป็นร้อยละ 
การทดสอบก่อนเรียน 10    

การทดสอบหลังเรียน 10  
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แบบบันทึกคะแนนความก้าวหน้าของแบบฝึกระหว่างเรียน 
เล่ม  6  ทฤษฎีบททวินาม 

 
 

ชื่อ………………………………………..…….ชั้น.............................เลขที่…… 
 
 

แบบฝึกที่ คะแนนเต็ม คะแนนที่ได ้ คิดเป็นร้อยละ 
ผ่าน

เกณฑ์* 
ไม่ผ่าน

เกณฑ์** 
6.1 30     
6.2 15     
6.3 27     

รวมทั้งหมด 72     
เฉลี่ย      

คิดเป็นร้อยละ      
 
 
    * ผ่านเกณฑ ์  หมายความว่า ผู้เรียนได้คะแนนร้อยละ  75  ขึ้นไปของคะแนนเต็ม      
    ** ไมผ่่านเกณฑ์ หมายความว่า  ผู้เรียนได้คะแนนน้อยกว่าร้อยละ  75  ของคะแนนเต็ม  
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          ไฮเอ็ดพับลิชชิ่ง. 
สุเทพ  จันทร์สมบัติ  และสุเทพ  ทองอยู่.  คู่มือเตรียมสอบคณิตศาสตร์  6  ม.6  เล่ม  6  ค016.   
         กรุงเทพฯ: ภูมิบัณฑิต. 
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เกณฑ์การให้คะแนน 

 
 

เกณฑ์การให้คะแนนแบบทดสอบก่อนเรียนและแบบทดสอบหลังเรียน 
แบบทดสอบละ   10   ข้อ  ให้คะแนนข้อละ  1  คะแนน  ตามรายละเอียด  ดังนี้ 

คะแนน รายละเอียด 
1 หมายถึง  เลือกข้อค าตอบได้ถูกต้อง   
0 หมายถึง  เลือกข้อค าตอบไม่ถูกตอง   

 
 
 

เกณฑ์การให้คะแนนแบบฝึกที่  6.1  
 

ข้อที่  1  และ  2  มีข้อละ  5  ข้อย่อย  ให้คะแนนข้อย่อยละ  3  คะแนน 
ตามรายละเอียด  ดังนี้ 

คะแนน รายละเอียด 
3 หมายถึง  ค าตอบถูกต้อง  แสดงการค านวณได้ถูกต้อง  แนวคิดชัดเจน 
2 หมายถึง  ค าตอบถูกตอง  แสดงการค านวณผิดพลาดเล็กน้อย   
1 หมายถึง  แสดงการค านวณเล็กนอ้ย  หรือการค านวณผิดพลาด   
0 หมายถึง  ไม่แสดงวิธีค านวณ  ไมไดค าตอบ  หรือตอบไมถูก 

รวมคะแนนเต็ม  30  คะแนน 
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เกณฑ์การให้คะแนนแบบฝึกที่  6.2  

 
ข้อที่  1 - 5  ให้คะแนนข้อละ  3  คะแนน   
ตามรายละเอียด  ดังนี้ 

คะแนน รายละเอียด 
3 หมายถึง  ค าตอบถูกต้อง  แสดงการค านวณได้ถูกต้อง  แนวคิดชัดเจน 
2 หมายถึง  ค าตอบถูกตอง  แสดงการค านวณผิดพลาดเล็กน้อย   
1 หมายถึง  แสดงการค านวณเล็กนอ้ย  หรือการค านวณผิดพลาด   
0 หมายถึง  ไม่แสดงวิธีค านวณ  ไมไดค าตอบ  หรือตอบไมถูก 

รวมคะแนนเต็ม  15  คะแนน 
 
 

เกณฑ์การให้คะแนนแบบฝึกที่  6.3  
 

ข้อที่  1  มี  5  ข้อย่อย  ให้คะแนนข้อละ  3  คะแนน   
ข้อที่  2 - 3  ให้คะแนนข้อละ  3  คะแนน 
ข้อที่  4  มี  2  ข้อย่อย  ให้คะแนนข้อย่อยละ  3  คะแนน 
ตามรายละเอียด  ดังนี้ 

คะแนน รายละเอียด 
3 หมายถึง  ค าตอบถูกต้อง  แสดงการค านวณและเหตุผลได้ถูกต้อง  แนวคิดชัดเจน 
2 หมายถึง  ค าตอบถูกตอง  แสดงการค านวณและเหตุผลผิดพลาดเล็กน้อย   
1 หมายถึง  แสดงการเหตุผลเล็กนอ้ย   
0 หมายถึง  ไมไดค าตอบ  หรือตอบไมถูก 

รวมคะแนนเต็ม  27  คะแนน 
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เฉลยและแนวการตอบ 
กิจกรรมและแบบฝึก 
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เฉลยและแนวการตอบกิจกรรมที่  6.1 
 

 
 

 
    สถานการณ์ที่  1 
    ต้องการกระจายทวินาม  2(a + b)   ดว้ยการคูณกันของ  (a + b)(a + b)  
    

2(a + b)  = (a + b)(a + b)  = ……aa + ab+ ab + bb…… 
 

จ านวน  a จ านวน  b 
จ านวนวิธีจัดหมู่

ที่เลือก  b 
รูปแบบการจัดหมู่ 

2 0 
2

 = 1
0

 
 
 

 aa 

1 1 
2

 = 2
1

 
 
 

 ab 

0 2 
2

 = 1
2

 
 
 

 bb 

 
 

   
 
 
   
 
 
 
 

การกระจายทวินาม 
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    สถานการณ์ที่  2 
    ต้องการกระจายทวินาม  3(a + b)   ดว้ยการคูณกันของ  (a + b)(a + b)(a + b)  
    

3(a + b)  = (a + b)(a + b)(a + b)  = .......aaa + aab + abb + bbb…… 
   

จ านวน  a จ านวน  b 
จ านวนวิธีจัดหมู่

ที่เลือก  b 
รูปแบบการจัดหมู่ 

3 0 
3

 = 1
0

 
 
 

 aaa 

2 1 
3

 = 3
1

 
 
 

 aab 

1 2 
3

 = 3
2

 
 
 

 abb 

0 3 
3

 = 1
3

 
 
 

 bbb 
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   สถานการณ์ที่  3   
   ต้องการกระจายทวินาม  4(a + b)   ดว้ยการคูณกันของ  (a + b)(a + b)(a + b)(a + b)  
   

4(a + b) = (a + b)(a + b)(a + b)(a + b)   =  aaaa + aaab + aabb + abbb + bbbb 
   

จ านวน  a จ านวน  b 
จ านวนวิธีจัดหมู่

ที่เลือก  b 
รูปแบบการจัดหมู่ 

4 0 
4

 = 1
0

 
 
 

 aaaa 

3 1 
4

 = 4
1

 
 
 

 aaab 

2 2 
4

 = 6
2

 
 
 

 aabb 

1 3 
4

 = 4
3

 
 
 

 abbb 

0 4 
4

 = 1
4

 
 
 

 bbbb 
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เฉลยและแนวการตอบแบบฝึกที่  6.1 

 
1.  จงใช้ทฤษฎีบททวินาม  ในการกระจายทวินามต่อไปนี้ 
 
1.1  4(3p + 2)

     
4 0 3 1 2 2 1 3 0 4

4 4 4 4 4
= (3p) (2)  + (3p) (2)  + (3p) (2)  + (3p) (2)  + (3p) (2)0 1 2 3 4
         
         
         

 

4 0 3 1 2 2 1 3 0 4= (1)(3p) (2) + (4)(3p) (2) + (6)(3p) (2) + (4)(3p) (2) + (1)(3p) (2)   
4 3 2=  81p + 216p + 216p + 96p + 16  

 

1.2  6(3 - g)  
6 0 5 1 4 2 3 3 2 4

6 6 6 6 6
=  (3) (-g) + (3) (-g) + (3) (-g) + (3) (-g) + (3) (-g) + 0 1 2 3 4

         
         
         

    

  
1 5 0 6

6 6
  (3) (-g) + (3) (-g)5 6
   
   
   

 
6 0 5 1 4 2 3 3 2 4= (1)(3) (-g) + (6)(3) (-g) + (15)(3) (-g) + (20)(3) (-g) + (15)(3) (-g) + 1 5 0 6(6)(3) (-g) + (1)(3) (-g)  

2 3 4 5 6=  729 - 1458g + 1215g - 540g + 135g - 18g + g  
 
1.3  6(5k - 2)  

6 0 5 1 4 2 3 3 2 4
6 6 6 6 6

=  (5k) (-2) + (5k) (-2) + (5k) (-2) + (5k) (-2) + (5k) (-2) +0 1 2 3 4
         
         
         

 

     

1 5 0 6
6 6

(5k) (-2) + (5k) (-2)5 6
   
   
   

 

6 0 5 1 4 2 3 3 2 4=  (1)(5k) (-2) + (6)(5k) (-2) + (15)(5k) (-2) + (20)(5k) (-2) + (15)(5k) (-2) +

  
   

1 5 0 6(6)(5k) (-2) + (1)(5k) (-2)  
6 5 4 3 2= 15,625k - 37,500k + 37,500k - 20,000k + 6,000k - 960k + 64  
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1.4  
4

1
2x - 

x
 
 
 

 

       
1 2 3 4

4 3 2 1
4 4 4 4 41 1 1 1

= (2x) + (2x) - + (2x) - + (2x) - + -0 1 2 3 4x x x x

         
         
         

 

       4 3 2

2 3 4

1 1 1 1
= (1)(16x ) + (4)(8x ) -  + (6)(4x )  + (4)(2x) -  + (1)

x x x x
 

4 2 -2 -4= 16x - 32x + 24x - 8x + x  
4 2

2 4

8 1
= 16x - 32x + 24x -  + 

x x
 

 

1.5  
61

x - 
x

 
 
 

6 5 4 3 2

2 3 4 5 6

6 6 6 6 6 61 1 1 1 1 1
= x - x  + x  - x + x  - x  + 0 1 2 3 4 5x x x x x x

                    
                    
                    

6 5 4 3 2

2 3 4 5 6

1 1 1 1 1 1
= (1)x - (6)x  + (15)x  - (20)x  + (15)x  - (6)x  + (1)

x x x x x x
         
         
           

6 4 2

2 4 6

15 6 1
= x - 6x + 15x - 20 +  -  + 

x x x
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2.  จงหาค่าต่อไปนี้โดยใช้ทฤษฎีบททวินาม  และให้ตอบทศนิยมไม่เกิน  4  ต าแหน่ง   

2.1  5(0.93)   
=   (1 - 0.07)5 

=  15+
5

1

 
 
 

(14)(-0.07) + 
5

2

 
 
 

(13)(-0.07)2 + 
5

3

 
 
 

(12)(-0.07)3 + 
5

4

 
 
 

(11)(-0.07)4 + 
5

5

 
 
 

(10)(-0.07)5 

=  1+ (5)(-0.07) + (10)(0.0049) + (10)(-0.000343) + (5)(0.00002401) + (-0.0000016807) 
=  1 - 0.35 + 0.049 - 0.00343 + 0.00012005 - 0.0000016807    
=  0.6956 
 
2.2  (1.02)5  
=  (1+0.02)5 

=  15 + 
5

1

 
 
 

(14 )(0.02) + 
5

2

 
 
 

(13)(0.02)2 + 
5

3

 
 
 

(12)(0.02)3 + 
5

4

 
 
 

(11)(0.02)4 +
 

5

5

 
 
 

(10)(0.02)5 

=  15 + (5)(14)(0.02) + (10)(13)(0.02)2 + (10)(12)(0.02)3 + (5)(11)(0.02)4 + (1)(10)(0.02)5 
=  1 + 0.1 + 0.004 + 0.0008 + 0.0000008   
=  1.1040808 
 
2.3  4(3.02)   

=  (3+0.02) 4

 
 

4 0 3 1 2 2 1 3 0 4
4 4 4 4 4

=  (3) (0.02) + (3) (0.02) + (3) (0.02) + (3) (0.02) + (3) (0.02)0 1 2 3 4
         
         
         

4 0 3 1 2 2 1 3 0 4=  (1)(3) (0.02) + (4)(3) (0.02) + (6)(3) (0.02) + (4)(3) (0.02) + (1)(3) (0.02)  
4=  (1)(3)  + (4)(0.54) + (6)(0.0036) + (4)(0.000024) +0.00000016 

=   81 + 2.16 + 0.0216 + 0.000096 + 0.00000016   
=   83.1817 
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2.4  ( 11)5 
=  (10 + 1)5  

=  
5

0

 
 
 

(105)(10) +
 

5

1

 
 
 

(104)(11) + 
5

2

 
 
 

(103)(12) + 
5

3

 
 
 

(102)(13) +
 

5

4

 
 
 

(101)(14) + 
5

5

 
 
 

(100)(15) 

=  105 + (5)(104) + (10)(103) + (10)(102) + (5)(10) +1 
=  100,000 + 50,000 + 10,000 + 1,000 + 50 + 1   
=  161,051 
 
2.5  ( 102)4 
=  (100 + 2)4  

=  
4

0

 
 
 

(1004)(20) + 
4

1

 
 
 

(1003)(21) + 
4

2

 
 
 

(1002)(22) +
 

4

3

 
 
 

(1001)(23) + 
4

4

 
 
 

(1000)(24) 

=  1004 + (4)(1003)(2) + (6)(1002)(4) + (4)(1001)(8) + (1)(16) 
=  100,000,000 + 8,000,000 + 240,000 + 3,200 + 16   
=  108,243,216 
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เฉลยและแนวการตอบกิจกรรมที่  6.2 

 
 
 
 
 พิจารณาพจน์ต่าง ๆ  ของการกระจาย  n(a + b)   จาก 

 n(a + b)   =   n n - 1 n - 2 2 n - r r n
n n n n n

a + a b + a b +…+ a b +…+ b0 1 2 r n
         
         
         

 

 พบว่า 

     พจน์ที่  1  คือ  nn
a

0

 
 
 

 

     พจน์ที่  2  คือ  n - 1
n

a b1
 
 
 

 

        พจน์ที่  3  คือ  n - 2 2
n

a b2
 
 
 

 

       

     พจน์ที่  r + 1  คือ   n - r r
n

a br
 
 
 

 

         

     พจน์ที่  n  คือ  nn
b

n

 
 
 

 

 ดังนั้น   

      พจน์ที่  r + 1  คือ    n - r r
n

a br
 
 
 

  

 
 
 

สัมประสิทธิท์วินาม 
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เฉลยและแนวการตอบแบบฝึกที่  6.2 

 
 

1.  จงหาพจน์ที่  5  ของการกระจาย  10(x + y)      

วิธีท า        พจน์ที่  r + 1  คือ  r + 1T   =  n - r r
n

a br
 
 
 

 

    ดังนั้น  พจน์ที่  5  ของการกระจาย  10(x + y)   คือ 

       5T   = 4 + 1T  =  10 - 4 4
10

(x) (y)4
 
 
 

   

            =   
   

 6 410!
(x) (y)

(10 - 4)!4!
       

                                =   
   

 6 4210x y                

    นั่นคือ  พจน์ที่  5  ของการกระจาย 10(x + y)   คือ  6 4210x y  
 

2.  จงหาพจน์ที ่  6  ของการกระจาย  12(2x - 3y)       

วิธีท า        พจน์ที่  r + 1  คือ  r + 1T   =  n - r r
n

a br
 
 
 

 

    ดังนั้น  พจน์ที่  6  ของการกระจาย  12(2x - 3y)   คือ 

       6T   = 5 + 1T  = 12 - 5 5
12

(2x) (-3y)5
 
 
 

   

            =   
   

 7 512!
(2x) (-3y)

(12 - 5)!5!
       

                               =   
   

 7 5792(128)x (-243)y            

               =   
   

 7 5-24,634,368x y     

               นั่นคือ  พจน์ที่  6  ของการกระจาย  12(2x - 3y)   คือ  7 5-24,634,368x y  
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3.  จงหาพจน์กลาง  ของการกระจาย  8(3x + y)    
    

วิธีท า    เนื่องจาก  6(3x + y)   มี  n  =  8  ดังนั้นการกระจายทวินามนี้จะมี  9  พจน์ 
     5  พจน์กลางคือพจน์ที่  

    พจน์ที่  r + 1  คือ  r + 1 T   =  n - r r
n

a br
 
 
 

 

    ดังนั้น  พจน์ที่  5  ของการกระจาย  6(3x + y)   คือ 

       5T   = 4 + 1T  =  8 - 4 4
8

(3x) (y)4
 
 
 

   

            =   
   

 4 48!
(3x) (y)

(8 - 4)!4!
       

                                =   
   

 4 470(81)x y   

            =   
   

 4 45,670x y               

    นั่นคือ  พจน์ที่  5  ของการกระจาย  
6(3x + y)   คือ  4 45,670x y  

 

4.  จงหาสัมประสิทธิ์ของพจน์ที่มีตัวแปร  4 5x y   ของการกระจาย  9(2x - 2y)  
 

วิธีท า    จากทฤษฎีบททวินาม  พจน์ที่มี  4 5x y   ของ  9(2x - 2y)   คือ 

     4 59
(2x) (-2y)

5

 
 
 

  =  4 59!
(2x) (-2y)

(9 - 5)!5!
 

            =  4 5126(2x) (-2y)  

            =  4 5 4 5126(2) (-2) x y  

            =  4 5-64,512x y  

    ดังนั้น  สัมประสิทธิ์ของ  4 5x y   ของ  9(2x - 2y)   คือ  -64,512 
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5.  จงหาสัมประสิทธิ์ของพจน์ที่มีไม่มีตัวแปร  x   ของการกระจาย  
8

3

3
x +

x
 
 
 

 

วิธีท า   พจน์ที่ไม่มี  x   คือพจน์ที่มี  0x  

   สมมติให้พจน์ที่มี  0x   เป็นพจน์ที่  r + 1 

   จะได้ว่า            n - r r
r + 1

n
T = a br

 
 
 

 

            
r

8 - r
3

8 3
= (x)r x

   
  
  

 

     
       

8 - r r -3r
8

= x (3) xr
 
 
 

 

            8 - 4r r
8

= x (3)r
 
 
 

 

โจทย์ก าหนดว่าพจน์ที่ไม่มี  x   คือพจน์ที่มี  0x    
   นั่นแสดงว่า   8 - 4r       =   0  
                8    =  4r 

           
8

4
   =   r 

         2  =   r 
         r =  2 
 
   พจน์ที่ไม่มี  x   คือพจน์ที่  2 + 1  คือพจน์  3 
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เฉลยและแนวการตอบกิจกรรมที่  6.3 

 
   
 
        

1  
1     1  

1       2       1  
1       3       3       1  

      1       4       6     4       1  
       1      5       10      10      5      1  

             …1…  ….6…  ..15…  ..20…  ..15… …6…  …1… 
           …1…  …7…   …21… ..35…  …35… .. 21..  …7…  …1... 
         …1…  …8…   …28…  ..56…  ..70…  …56..  ..28…  …8..   …1... 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สามเหลี่ยมปาสคาล 
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                  ...1...  

                      ...1...  ...1...  

                                                         ...1...  ...2...  ...1...  

                     ...1...  ...3...   ...3...  ...1...  

                        ...1...   ...4...   ...6...   ...4...   ...1...  

                                              ...1...    ...5...   ..10..  ..10..   ..6...   ...1...  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สามเหลี่ยมปาสคาล  กับสัมประสิทธิท์วินาม 



 

 

เอกสารประกอบการเรียนรายวิชาคณิตศาสตร์เพ่ิมเติม  4  เร่ืองความน่าจะเป็น  ชัน้มัธยมศึกษาปีที่  5 
 

81 เล่มที่  6  ทฤษฎีบททวินาม 

 
เฉลยและแนวการตอบแบบฝึกที่  6.3 

 
 
จงใช้สามเหลี่ยมปาสคาลในการกระจายทวินามต่อไปนี้ 
1.  5(2x + 3)

5 0 4 1 3 2 2 3 1 4 0 5=  (1)(2x) (3) + (5)(2x) (3) + (10)(2x) (3) + (10)(2x) (3) + (5)(2x) (3) + (1)(2x) (3)        
5 4 3 2=  32x + 240x + 720x + 1,080x + 810x + 243     

2.  7(2p - 1)     
7 0 6 1 5 2 4 3 3 4 2 5= (1)(2p) (1) - (7)(2p) (1) + (21)(2p) (1) - (35)(2p) (1) + (35)(2p) (1) - (21)(2p) (1) +

         
   

6 0 7(7)(2p)(1) - (1)(2p) (1)  
7 6 5 4 3 2=  128p - 448p + 672p - 560p + 280p - 84p + 14p - 1 

3.  2 7(f + 2)  
2 7 0 2 6 1 2 5 2 2 4 3 2 3 4 2 2 5=  (1)(f ) (2) + (7)(f ) (2) + (21)(f ) (2) + (35)(f ) (2) + (35)(f ) (2) +(21)(f ) (2) +              

    2 1 6 2 0 7(7)(f ) (2) + (1)(f ) (2)  
14 12 10 8 6 4 2=  f + 14f + 84f + 280f + 560f + 672f + 448f + 128   

4.  
81

d - 
2

 
 
 

 

8 7 6 5 4 31 1 1 1 1
=  (1)d - (8)d  + (28)d  - (56)d  + (70)d  - (56)d  +

2 4 8 16 32
        

        
          

2 1 1 1
  (28)d  - (8)d  + (1)

64 128 256
     
     
       

4 3 2

8 7 6 5 35d 7d 7d d 1
=  d - 4d + 7d - 7d +  -  +  -  + 

8 4 16 64 256
   

5.  10(2 - m)  
10 9 8 2 7 3 6 4 5 5=  (1)(2 )- (10)(2 )m + (45)(2 )m - (120)(2 )m + (210)(2 )m - (252)(2 )m

4 6 3 7 2 8 1 9 0 10   + (210)(2 )m - (120)(2 )m + (45)(2 )m - (10)(2 )m + (1)(2 )m
 2 3 4 5 6 7= 1,024 - 5,120m + 11,520m  - 15,360m + 13,440m - 8,064m + 3,360m - 960m   

     8 9 10+  180m - 20m + m  
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2.  จากความรู้ในเรื่องสามเหลี่ยมปาสคาล  “จ านวนแรกและจ านวนสุดท้ายในแต่ละแถวเป็นเลข  1   
     สว่นจ านวนอื่น ๆ  ได้จากผลบวกของจ านวนสองจ านวนที่อยู่เหนือจ านวนนั้น”   
       ถ้าก าหนดให้  จ านวนในรูปสามเหลี่ยมปาสคาลเป็นล าดับชนิดหนึ่ง  โดยที่  n  เป็นจ านวน
พจน์ในแต่ละแถว  และ  r  เป็นพจน์ที่เราสนใจ  ซึ่งเกิดจากผลบวกของจ านวนสองจ านวนที่อยู่เหนือ

จ านวนนั้น  จงหาพจน์ทั่วไปของล าดับนี้  (ประโยคท่ีขีดเส้นใต้)  ในรูปของ  
n

r
 
 
 

  ที่สอดคล้องกับ

จ านวนในรูปสามเหลี่ยมปาสคาล 
 
   ดังนั้น  ถ้าพิจารณา  แถวที่  n 

   พบว่ามี  n  =  n      เลือก  r  =  r  ซึ่งเป็นต าแหน่งของ  
n

r
 
 
 

   

   
n

r
 
 
 

  เกิดจาก  
n - 1

r - 1
 
 
 

 + 
n - 1

r
 
 
 

   

 
 
3.  จงหาผลบวกของจ านวนทุกจ านวนในแถวที่  n  ของสามเหลี่ยมปาสคาล  และพจน์ทั่วไป 
    ของผลบวกในแต่ละแถวนี้ด้วย 
                        
        1          ผลบวกแถวที่  1  เท่ากับ   1 

         1  1         ผลบวกแถวที่  2  เท่ากับ   2 

       1      2  1        ผลบวกแถวที่  3  เท่ากับ   4 

      1     3  3  1       ผลบวกแถวที่  4  เท่ากับ   8 

    1    4   6  4  1      ผลบวกแถวที่  5  เท่ากับ   16 

  1  5    10  10  5  1     ผลบวกแถวที่  6  เท่ากับ   32 

 

                  ผลบวกแถวที่  n  เท่ากับ   n-12  
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4.  จากรูปสามเหลี่ยมปาสคาล  เมื่อก าหนดให้เป็นแบบรูปของล าดับชนิดหนึ่ง  จงหาพจน์ทั่วไป 
     ของจ านวนในรูปสามเหลี่ยมปาสคาล  ในกรอบสี่เหลี่ยมที่ก าหนด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4.1  เป็นล าดับเลขคณิต  ซึ่งมี  พจน์ที่  1  เท่ากับ  1  และผลต่างร่วมเท่ากับ  1 
   ดังนั้น  พจน์ทั่วไปคือ  1 + n  หรือ  n + 1  เมื่อ  n  =  0, 1, 2, 3, ... 
 

4.2  เป็นล าดับซึ่งมี  พจน์ที่  1  เท่ากับ  1               =  12 - 1 

      พจน์ที่  2  เกิดจาก  พจน์ที่  1  บวกด้วย  2  ได้เท่ากับ  3  =  22 - 1 

        พจน์ที่  3  เกิดจาก  พจน์ที่  2  บวกด้วย  3  ได้เท่ากับ  6  =  32 - 1 

        พจน์ที่  4  เกิดจาก  พจน์ที่  3  บวกด้วย  4  ได้เท่ากับ  10 =  42 - 1 

   ดังนั้น     พจน์ที่  n                  =  n2 - 1 
 
 
 
 
 
 

4.1 
4.2 
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เฉลยแบบทดสอบก่อนเรียน 
เรื่อง  ทฤษฎีบททวินาม 

 
ข้อที่ ก ข ค ง จ 
1      
2      
3      
4      
5      
6      
7      
8      
9      
10      

 
เฉลยแบบทดสอบหลังเรียน 

เรื่อง  ทฤษฎีบททวินาม 
 

ข้อที่ ก ข ค ง จ 
1      
2      
3      
4      
5      
6      
7      
8      
9      
10      

 


